

## 新闻故事

# 为了抢救危重患者 她错失了见爷爷最后的机会

本报记者 常俊伟 通讯员 段桂洪

胡炳倩是新乡医学院第一附属医院心脏重症监护室(CCU)的一名护士。腊月二十九,她的爷爷因呼吸疾病被120急救车紧急送往医院抢救。弥留之际,爷爷想看孙女一眼,一直念叨着她的乳名倩倩。而她正在协助医生抢救危重患者,无暇顾及那11个未接来电……

腊月二十九(1月26日)14时,胡炳倩准时来到医院。其他科室的患者能回家过年的都回家了,然而CCU的患者依然很多,这里全是心脏类重症患者。从下午开始工作后,胡炳倩和

其他医务人员一起忙个不停。

“这样躺着舒服吗?枕头高不高?”胡炳倩询问患者。在病房里,患者经常会感到寂寞和无助,尤其是重症患者,恐惧心理往往加重病情。“和患者说话,对他们来说是一种安抚。”胡炳倩说。

在同事眼中,胡炳倩的心很细,和患者说话,每次都是风轻雨细。而胡炳倩认为,这样会促使患者减轻很多心理负担。每次注射完封管液后,胡炳倩总会把患者露在外面的手放进被子里,并习惯性将被子往上

披一披。

下午3点多,胡炳倩的奶奶打电话告诉她,爷爷突发呼吸疾被120急救车送到了医院,希望胡炳倩下班后看望爷爷。此时,一名重症患者突然出现危急状况,全体医务人员马上对患者展开紧急抢救。

抢救危重患者,对每一名医务人员来说都至关重要,给患者用药、除颤、球囊辅助呼吸等,一刻也不能停止。在争分夺秒的抢救过程中,胡炳倩以为口袋中手机的持续震动是由快速走动造成的。

抢救结束后,已经是18时20分左右,早已超过17时的下班时间。从抢救室出来后,胡炳倩松了一口气,心想:“终于可以去看爷爷了!”然而,当胡炳倩拿出手机一看,11个未接电话赫然出现在眼前,而且所有电话都是父亲打来的,不祥的感觉涌上胡炳倩的心头。

“你爷爷走了,临走前想看你一眼……”一向最理解女儿工作繁忙的父亲在电话中用悲凉的语气告诉她,爷爷去世前不停地念叨倩倩,想见孙女一面。此时的胡炳倩已经泪流满面……

面……

这时,胡炳倩这才知道,抢救爷爷的病房距离自己不到50米。“爷爷一直很疼爱我,爷爷的身体一直很健康,没想到……”胡炳倩哭着说,她对不起爷爷,没见爷爷最后一面也将成为她一生的遗憾。

“我欠爷爷、欠家人,老人陪伴不了,孩子也陪伴不了……”胡炳倩说,她欠家人的太多,但她又非常热爱自己的工作,她不知道怎样和家人解释,唯有将工作干好以求得家人的谅解……

# 洛阳护士紧急关头上演“空中营救”

本报记者 刘永胜 通讯员 尤云飞

2月9日上午,在洛阳东方医院,回忆起几天前的一次遭遇,心脏病治疗中心护士长杜萍依然感觉好像刚发生一样。在1月底的一天早上7点,在泰国结束休假的杜萍登上了一个由曼谷飞往沈阳经停洛阳的航班,她没想到在飞机起飞半小时后,机舱里会上演一场惊心动魄的“高空营救”,而她却是这场营救的主角。

**意外:无意间的一句话,后来竟救了一个人**

今年44岁的杜萍,有着24年的医护经验。杜萍回忆称,事发当天,她刚刚结束在泰国的休假,穿着沙滩长裙裹着羽绒服登上飞机,做好了“从夏天回到冬天”的准备。

杜萍刚在位置上坐稳没几分钟,就和另一名同样独自出行的濮阳大姐聊了起来:“当时,她问我,看我穿着这么年轻,是做

什么工作的,我告诉她我是一名护士,飞机起飞后我就睡着了。”杜萍说。

大约睡了半个小时,杜萍被机舱里的嘈杂声惊醒。突然,她被人猛地拍了一下:“你是不是护士?那边有一位老人昏倒了!”杜萍一下子清醒了,说话的正是刚才和她聊天的濮阳大姐。

**危急:一位老人如厕时昏倒,飞机准备紧急迫降**

当杜萍迅速来到老人昏倒

的地方时,情况已十分危急。“她快70岁了,半个身子瘫在马桶上,脉搏细速、目光呆滞、手心湿冷,已处于半昏迷状态。”

此时,杜萍脑海里闪现的第一个念头便是“心肌梗死”“谁有硝酸甘油片或者速效救心丸?”杜萍便大声喊起来。硝酸甘油片很快被传递到她的手中,在帮助老人服下药后,杜萍试着用手势与老人交流,并问她肩部、胸口是否有疼痛感,老人摇了摇头。

这时,老人的女儿一边擦着眼泪一边告诉杜萍,老人有高血压病和冠心病等病史,并且早上登机前只喝了一杯牛奶、吃了一个鸡蛋。

在杜萍对老人进行紧急救治的同时,该航班的乘务员也在积极联系其他人员,为飞机紧急迫降进行准备。

**救治:她用一杯橙汁、一块糖和一包方便面调料救了老人**

“在排除心肌梗死后,我怀疑老人是因为低血糖而晕倒的。”杜萍便找空乘人员要了一杯橙汁、一块糖和一包方便面调料。她认为,糖块能给老人的身体补充糖分,橙汁和方便面调料冲调的饮品则能给老人补充电解质。经过杜萍精心救治,老人在两个半小时后终于恢复了一些意识,并抬起胳膊轻轻地握住了杜萍的手。

杜萍说:“我觉得很满足、很开心。能用我的专业知识帮助别人,我觉得我是幸福的。”

2月9日上午,滑县中心医院组织开展“暖暖心意过元宵志愿服务”活动。为了进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神,该院院长王连峰带领班子成员以及志愿者,带着慰问品(大米、挂面、书包)来到王庄镇莫庄村看望村里的留守儿童和空巢老人。

韩龙 张治平/摄

# 病区里的“小神器”

本报记者 李季

“婷婷,25床换药。”“小田,3床阿姨要去厕所,请帮一下忙。”“小乔,护士站来了一个新病人,请接待一下。”“惠品,60床有新出的医嘱,请过来执行。”

这是河南大学第一附属医院神经内科二病区较为忙碌、嘈杂的上午,正值治疗高峰期,医务人员的交流声、护士间的传话声、医生和家属的谈话声充斥着整个病房。

病房内白天最适宜的分贝量为35~40分贝,但在忙碌、嘈杂的状态下很难达到这样的标准。

噪声不仅使人烦躁,还会对健康产生一定的影响。为了改善患者的就医环境,降低病房内的噪声,在该病区护士长李云霞的带领下,全体护理人员积极建言献策,并尝试了多种方法,但均收效甚微。

正在无奈之际,李云霞偶然发现了后勤人员使用对讲机交

流工作。于是,她尝试将对讲机这种通话工具运用到临床护理工作中,没想到初见成效。可是,新问题又出现了,由于对讲机的传递方式是扩音式的,所以单纯使用对讲机依然不能大幅降低病房内的噪声。于是,该科申请为每一位护士都配备了对讲机耳机,这样话语之间的相互传递只有戴耳机的人才能听到,病房内安静程度得到了大幅提高。

之前,值班护士接收到需要立即执行的医嘱后,要么去病房找责任护士,要么就在护士站大声呼喊通知。而现在,通过使用对讲机,让护理人员之间的沟通更加顺畅,协作更加紧密,护理工作更加精准,同时也节省了一定的时间,更重要的是给医务工作者、患者及家属创造了一个相对安静、舒适的环境。

# 浴室玻璃门爆裂致人重伤 义煤总医院多科联手抢救

本报讯 (记者刘岩 通讯员张东祥)整个浴室遍地是鲜血,有一些已经凝聚成血块,血还正在往浴室外流;一名男子(方某)赤身裸体地躺在地上,上半身有多个伤口,最严重的是右肩部有一个约20厘米长的伤口还在流着血,伤者意识模糊……

2月9日17时,义煤集团总医院的急救人员到达事发现场,看到了这一幕。现场惨不忍睹,而伤者因失血过多,血压已经无法测出,急救人员立即给伤者紧急止血,并送往医院,途中紧急联系骨科、外科专家到急诊科会诊。方某到达医院后,经该院骨科主任邓小柱和副主任医师王德智初步检查,患者右侧腋窝部位严重创伤,伤口内腋动



## 关于推荐河南省医学科学普及学会经络收放疗法专业委员会候选委员的通知

各省辖市、省直管县(市)卫生计生委(卫生局、人口计生委),各级医疗卫生单位:

为了传承祖国中医疗法,进一步推广、提高我省各级各类医疗机构经络收放疗法水平,促进经络收放疗法的学术交流,探讨中医传统特色外治疗法工作的新理念、新思路,经研究决定,河南省医学科学普及学会拟成立河南省医学科学普及学会经络收放

疗法专业委员会,请各单位(地、市)认真做好委员候选人推荐工作,现将有关事宜通知如下:

### 一、推荐条件及要求

1.坚持四项基本原则,拥护党的路线、方针、政策。

2.拥护学会章程,热爱学会事业,能积极参加学会组织的各项活动。

3.从事中医及经络收放

疗法相关医学工作,在本专业领域内具有一定影响力或有一定

的研究和管理能力。

4.年龄不超过55周岁,医师及以上职称,学术水平较高,医德医风好,有团结奉献精神,从事中医相关医疗工作及经络收放疗法工作3年以上者。

5.各地各单位中医、推拿、按摩、点穴、正骨、捏脊、针灸学

相关医务人员均可推荐。

### 二、推荐程序

各地市、各单位推荐人选,须征得推荐人所在单位和本人的同意。被推荐人须填写“河南省医学科学普及学会经络收放疗法专业委员会候选人推荐表”。推荐表由各单位认真审核、盖章,扫描后发至河南省医学科学普及学会。

### 三、其他事项

1.河南省医学科学普及学

会经络收放疗法专业委员会成立大会拟于3月中旬召开,具体时间、地点另行通知。

2.截止时间:请于2月24日前将推荐表扫描件发至邮箱:yxkpxb@126.com。

3.学会秘书处联系人:郭金(0371)56187790

新乡经络收放医院联系人:吴金魁 15137393702

河南省医学科学普及学会

2017年2月8日

本报讯 (记者方圆 通讯员胡继席)经过近一年的筹备、协商、试运行,由29家医院组成的医疗航母——南阳医专医疗集团正式成立。该集团各医院的院长、中层管理人员共600余人参加成立仪式。

据悉,南阳医专医疗集团由南阳最大的集教学、临床为一体的南阳医专第一附属医院牵头,以南阳医专第一附属医院、第二附属医院、第三附属医院为依托,与南阳市城乡一、二、三级医院自愿联合组成自主经营、单独核算,以合作形式共同构建的区域性、非营利性的医疗联合体。通过在各级医疗机构之间建立统筹协调和分工合作机制,以管理、人才、技术、信息交流合作为纽带,实现资源共享,优势互补,分级诊疗,合理分流患者,逐步建立“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式,合作共赢;着力提高集团社会影响力和各成员单位的管理水平、诊疗水平、运行效率及在群众中的声誉,不断壮大服务群体,有效满足人民群众的医疗、预防、保健、康复需求。

据介绍,南阳医专医疗集团设立管理委员会,负责集团事项的决策;管理委员会由集团内各医院的院长组成,主任委员由牵头单位院长担任;每季度对各县医院医疗质量进行一次巡回检查指导;成立集团内质量管理小组,定期或不定期进行质量培训、监管、指导。同时,作为集团的牵头医院,南阳医专一附院还承诺引领集团内具有科研能力的单位积极参与集团内拟定的科研项目,所举行的各学术或管理大型会议,均应与集团单位共享;逐步实现集团远程会诊系统内信息共享,逐步建立远程检验会诊中心、远程病理会诊中心、远程放射诊断会诊中心、远程心电图诊断会诊中心等优质信息管理平台;定期或不定期对集团成员单位某些技术力量薄弱学科进行查房、坐诊、预约诊疗等业务指导,在双方协商自愿基础上也可以对一些学科或科室进行共建、托管等;拟在政策允许范围之内,检查结果在集团成员单位之间实行互认。该医疗集团成员单位为独立法人单位,各自承担独立的民事责任。原行政隶属关系、所有制性质、财务核算形式、收费标准、资金所属关系、人事归属不变,各自承担的指令性任务不变。今后,凡医院集团成员,将挂“南阳医专医疗集团×××医院”标牌。

牵头单位南阳医专一附院院长王立义接受记者采访时说,南阳医专医疗集团各医院缔结战略联盟是贯彻落实国家医药卫生体制改革精神,建立新型医疗服务体系,深化城乡医院合作,促进优质医疗资源下沉,提高医疗资源利用效率,提升各医院整体水平的一次大胆探索。

# 漯河郾城区开展“九不准”自查自纠专项检查

本报讯 (记者王明杰 通讯员贾静凌珂)记者从漯河市有关部门获悉,郾城区卫生计生委为了进一步加强行风建设,维护群众切身利益,开展医疗卫生行风建设“九不准”自查自纠专项工作,着力打造一支廉洁的卫生计生队伍。

郾城区卫生计生委召开专题会议,宣读了《河南省卫生计生委关于6起违反医疗卫生“九不准”问题的通报》。要求各单位要以中央电视台新闻频道《高回扣的高药价》节目为鉴,加强行业作风监管,打造郾城区卫生计生系统风清气正的医疗执业环境。

据介绍,2月9日上午,该区卫生计生委、纪检监察室负责人带领由“阳光三权”办公室、纪检监察部门组成的专项督查组,对

督察组在与各医疗机构重点科室或部门负责人座谈中,

要求忠诚履职,强化责任担当意识,真正做好群众健康的守护神;

各部门负责人要认真履行“一岗双责”,做好廉政风险点排查工作,坚决纠正行业不正之风;

要建立健全规章制度,严格依法依纪依规办事;

主管领导要严抓严管,纪检监察部门要严格监督执纪,确保管理追责到位。

# 7位专家获“南阳市医疗卫生领域领军人物”称号

本报讯 (记者方圆 通讯员崔松涛 胡继席)2月6日,在南阳市卫生计生工作暨党风廉政建设工作会上,南阳市卫生和计划生育委员会下发《关于授予李玉东第7名同志为南阳市医疗卫生领域领军人物荣誉称号的决定》,授予李玉东、赵玉亭、赵俊祥、丁旭明、方家选、张保朝与贺利民7名专家“南阳市医疗卫生领域领军人物”荣誉称号。

近年来,南阳市卫生计生系统紧紧围绕卫生计生工作重心,开拓进取、真抓实干,大力实施人才兴医、科技兴医战略,

卫生计生科技创新水平持续提升,各项工作取得显著成效。全市卫生计生系统广大干部职工忠于职守、乐于奉献,认真履行救死扶伤、治病救人的光荣使命,全心全意为人民健康服务。特别是长期工作在医疗卫生工作第一线的7名同志,均医术精湛、医德高尚,专业技术水平得到同行和社会认可,曾被评为专业技术二级人才。为了表彰先进,树立典型,激励广大卫生计生工作者更好地为人民健康服务,南阳市卫生计生委经过研究,并做出了上述决定。